

財爺解碼對未來充滿信心期盼 復甦勢頭仍須鞏固

財案橙色封面 寓意迎來陽光

特區政府將於本周三（22日）公布新一份財政預算案。財政司司長陳茂波昨發表網誌《顏色解碼》，透露預算案演詞封面顏色為亮橙色，「我對香港的未來充滿信心和期盼，這也是我在揀選預算案演詞封面顏色時心裏的感受。」他說，即使目前經濟復甦的勢頭仍須加固，但香港正站在新一階段發展的風口，「只要我們向準目標、做好準備和部署，未來定必能乘風而上，迎來燦爛陽光！」

對於本周三將發表新一年的財政預算案，陳茂波表示，雖然在這方面工作上已累積了一些經驗，但每年面對的內外環境都不一樣，無論是政府的財政狀況、本地經濟的周期、社會發展的需要、市民的期望，又或是外圍經濟環境和地緣政局等，每一年都有新的變化，都為預算案的籌備工作帶來新挑戰。

他指，今年的挑戰在於經歷了3年疫情打擊，加上外圍經濟疲弱，幾年下來累積了頗高的赤字，但社會經濟的復甦仍須鞏固，對未來的投資亦需要加力支持。

「誠然，疫情期間我們透過擴張性財政政策、實施逆周期措施，有效緩減了經濟下行對市民和企業所造成的壓力、穩住了社會和民生，但財政儲備也無可避免出現下降。」他說，香港正在復常路上、經濟正重拾動力，「儘管在資源偏緊下面對較多制約，但仍無礙我們下大決心，竭盡全力拚經濟、惠民生，並為香港的未來發展作長遠布局。」

陳茂波表示，國家正穩步朝高質量方向發展，科技創新提供了加速向前的契機。「向前看，香港正迎來黃金機遇。」

許正宇：政策張弛有度

另外，對於市民關注政府會否再推出派錢或消費券等措施，財經事務及庫務局局長許正宇昨在電視節目表示，政府現時的財政儲備較3年前少，當局過去在疫情下要透過多種手段支持及提振社會經濟，但隨着經濟好轉，這些寬鬆政策「某程度上一定要收（緊）」。他強調收緊寬鬆政策時要張弛有度，平衡對大眾及經濟恢復的影響。

許正宇提到，現時政府財政儲備約8,000億元，相當於約12個月的政府開支，少於3年前約20多個月政府開支的財政儲備。被問到會否推出一定程度的經濟提振措施，許正宇強調一定要做好平衡。他指香港今年經濟比去年好，除了與內地復常通關，與國際聯通也愈來愈緊密。惟部分行業現階段未完全恢復，故在收緊政策時，亦要保持經濟穩固發展，局方會採取「中間再偏鬆」的方向。



■陳茂波（左三）介紹新一份預算案封面顏色。（相關新聞刊P15）

荒謬的美國

「美國對華的偏見與無知，已達荒謬程度！」中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任王毅這一評論，絕對是非常準確，形容得非常好、非常貼切。

一個民用氣球，鬧出天大笑話令人看到美國的無知，但亦衍生真正的「功用」是讓全世界見到美國的霸權、霸道和無理，這不單是顯出本身的荒謬。

事件當中的荒謬，不單是以價值40萬美元導彈擊落民用氣球，而是當種種事實證明了事件跟中國政府無關，但美國卻大搖大擺不肯道歉，這是什麼邏輯，道理何在？這是典型的霸道、自

大的態度。可以想像到，在美國的非白種人，平日遭遇到表面或內心的歧視，是何等嚴重。

另一邊廂，俄羅斯已向聯合國安理會提出申請，要求召開會議，討論「北溪」天然氣管道被炸事件。因為連普立茲的得獎記者亦指出事件與美國及盟國有關。如果事件屬實，美國等同犧牲歐洲民眾生命財產安全，嚴重性與大規模謀殺沒有分別。

非常希望美國駐港總領事梅儒瑞（Gregory May）在向美國匯報香港情況時，也將本文翻譯，讓美國政府知道，這種霸權的行為只會令人更痛恨而不會屈服。

絕章 陳婉嫻 工聯會會務顧問



■社協昨到政府總部外遞交請願信。

社協籲向基層津貼一萬元

財政預算案公布在即，有團體昨日到政府總部請願，要求向基層派發一萬元現金。該團體認為，3年疫情令香港經濟嚴重下滑，首當其衝仍然是基層，故希望政府精準扶貧，將資源集中用於扶助弱勢群體。有請願人士表示，雖然一萬元無法改善家庭整體經濟情況，但有助實現幫孩子補習等零散計劃，長遠希望政府能興建更多公共房屋，讓市民告別劏房。

社區組織協會昨聯同20多名市民到政府總部外遞交請願信，建議新一份財政預算案注重民生「痛點」，改善貧窮階層生活，包括派發一萬元「基層生活津貼」予每名生活在貧窮線下及正領取各項社會福利的基層，並設立短期失業及就業不足援助等。其中失業援助金，建議為申請人每月收入的80%，上限為1.6萬元，最多可領取六個月，政府長遠應設立供款式失業保

險。至於一萬元的派發方法，社協表示，對於正領取各項社會福利的家庭，應直接轉賬派發，其他情況人士則可經申請審核後派發，預計相關開支不多於200億元。社協強調，貧窮問題不僅是香港深層次矛盾之一，也與社會穩定和社會公義息息相關。參與請願的韓太昨向本報表示，自己是典型的基層家庭，一家三口居於約110平方呎的劏房，月租近6,000元，只靠丈夫做推拿師每月萬多元收入支撐，疫情嚴峻時，丈夫一度沒有收入。

她指，一萬元並非一筆可以改善生活的巨款，但足以令家庭實現平日無法完成的計劃，「兒子前幾年才從內地來港讀書，英文成績不太好，每月補英文要1,000多元，但是想補習別的科目就沒錢了，如果派一萬元，能讓他多補不同科目。」

民記將向兩會提21建議及提案

十四屆全國人大一次會議和全國政協十四屆一次會議，將分別於3月5日和3月4日在北京開幕。民建聯昨舉行記者會透露，初步統計，身為民建聯的港區全國人大代表及全國政協委員將在兩會期間提出21項建議及提案。民建聯主席李慧琼表示，這些建議和提案主要集中在如何更進一步融入國家發展勢頭，以及在香港參與推動粵港澳大灣區建設時更為順暢和便捷。她指現仍將收集各界意見，稍後將有更多內容發布。

身為民建聯的港區全國人大代表李慧琼、陳勇、陳仲尼、李聖潑、黃英豪、朱立威、黃冰芬以及全國政協委員劉江華、



■民建聯的建議及提案，集中如何更進一步融入國家發展勢頭。

呂堅，昨出席記者會。李慧琼表示，21項建議和提案總共分為三個部分，包括推動行業資格認可、加強兩地經貿文化合作、推動港人融入國家發展大局。在推動行業資格認可方面，建議爭取放寬香港會計業界內地執業門檻、繼續研究推進內地承認香港專業資格以及副學位學歷的工作、加強兩地技術人員培訓機制。她特別提到，礙於香港和內地的專業會計師考試模式有異，令同時具有內地執業資格的人數不多，建議國家財政部為香港專業會計師在大灣區設立專屬的執業試，通過執業試就可以在大灣區內9個城市執業。

劉江華建議中央支持教育部加快與香港探索副學位學歷互認的可行性、進一步擴大副學位內地升學的學校數量，以及內地和香港相關部門能加快資歷互認的步伐，讓兩地不同行業的人士都能有更多的發展空間。此外，建議加快推動更多內地職業訓練單位，與職業訓練局VTC合作培訓技術工人，及加快推動兩地資歷互通互認機制。